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And, Deák Ferencz-utcza nr. 50. 

ABONAMENTUL 
Pentru Austro-TJngaria: 

pe un an . . . 20 cor. 
рѳ ѵ г an . . . 10 , 
pe </« an . . . 6 . 
pe 1 lună . . . 2 » 
N-riî de Dumineca pe an 

4 coroane. 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 franci. 
Mannscripte nu se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Deik Ferencz-uUz» nr. 1*. 

INSERŢIUMLE: 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oarfc 
12 bani; a treia oară 8 b., 

de flecare publicaţiune. 

At&t abonamentele, eftt ţi 
interţiunlle sunt a se pliu 

înainte în Arad. 

Suitori nefraacaU nu u primei» 

Vorbirea lui Széli. 
Din vorbirea lui Széli пѳ intere

sează doue lucruri: ceea-ee a spus 
despre legea electorală şi despre naţio
nalităţi/ 

Ceea-ce vor chiar Ungurii : sufra
giu universal, Szâl a declarat câ nu 
va da. Zice că ar duce la rëu. E ca 
şi când te-al lua după luminile ce se 
vöd primăvara d'asupra locurilor mlă
ştinoase: vrênd sâ urmezi acea lu
mină, ül ajunge sâ te scufunzi, in cât 
nici vieaţa nu-'ţl mal remâne. A bine
voit să recunoască însă că împărţirile 
cercurilor electoralo actuale sunt rele. 
O mal dreaptă împărţire e de dorit. 
8e va face deci... Dacă se va face !... 

Cât despre chestia naţionalităţilor, 
n'a vrut s-o trateze, ci, după cum am 
vëzut, s'a declarat că el nu înţelege 
chestia aşa cum o Înţelege şi o tra
tează Europa întreagă, şi ş'a mărginit 
să spună ce înţelege densul sub „ideia 
de stat maghiar", de care Rákosi îşi 
bătuse joc în mod cumplit, zicênd câ 
, s em feje sem lába"... Că n'are adică 
nici cap, nici picioare şi mal s l e s n u 
are braţe, cu ajutorul cărora din na
ţionalităţi ce suntem, peste noapte să 
ne frum ente, ca pe dimineaţă să fim 
Unguri, în cugete şi simţiri!... 

încolo, cu o prudenţă aproape 
surprinzătoare, Széli a ocolit chestia, 
n'a Intrat în desvoltarea lucrurilor ci 
s'a oprit la generalităţi. Ba aproape 
să combată ceea ce n'a spus nici un 
deputat naţionalist, căci, într'adevër, 
nici unul nu a cerut pentru limba sa 
c e e a c e a recunoscut limbei maghiare : 
dreptul de limbă oficioasă a Statului. 
Ci naţionaliştii au cerut simplu respec
tarea legii de naţionalităţi. încolo nici 
despre autonomie nici despre federa-
ţiune nu a vorbit nimeni. 

Stăruinţa aceasta însă pentru re
spectarea severă a legii delà 1868 a 
luat-o şi Széli ca şi ceva ce ar fi în-
conira heghemoniet elementului ma
ghiar, e s dându-i-ве astfel prilej să 
apere maghiarismul, eă secere aplause 
„unanime ... 

In colo, caută să mărturisim, n'a 
fost agresiv, ci în chip destul de ne
ted ». căutat să respundă pâna şi vor
birii deputaţilor ale căror vederi le-a 
găsit contrare caracterului cum trebue 
să fie statul ungar. O prudenţă care 
unul bărbat de stat, negreşit, 11 sade 
bine. 

Bar când a desaprobat şi vede
rile Iul Pichler (şi soţii, zicem noî), 
spnnônd că Ungurii nu trebue să facă 
o politică repulsivă, ci atractivă asi
milatoare, de bună seamă că a servit 
mal bine maghiarismului de cât kos-
suthiştiî năbădăioşi, cari cred că pi
sica trebue să-şl pună clopot când 
pleacă la vônat. 

Diplomat s'a arătat şi când asu
pra acuzării lui Kollar nu s'a oprit 
Ar fi fost, înadevër, greu să arate 
care este deosebirea între panma-
ghiarism şi pangermanism de pildă. Cu 
atât maî greu, cu cât naţionaliştii toţi 
au respins or ice acusare de .pansla
vism" şi „pangermanism", pe când 
cel mal neaoşi Unguri din Dietă stri
gaseră In gară mare că este „patrio

tism" dacă Slovacul ori alt nemaghiar 
îşi rene agă neamul şi se face Ungur ! 

Atitudinea aceasta alul Széli de 
a fi puţin vorbăreţ, poate să convină 
celor cari doresc resolvarea cât mal 
repede a chestiei naţionalităţilor. Di
plomaţii cari prea vorbesc mult, rar 
f&c ispravă. Şi fie că Széli are in
tenţia să résolve chestia aceasta, fie 
că va lăsa-o altuia ca moştenire, cu 
cât va fi vorbit mal puţin şi mal cir
cumspect, cu atât mal puţine greu
tăţi vor fi de învins. 

Să ne explicăm de ce. 
Un ministru şi mal ales un prim-

mintetru dacă spune ceva, trebue să 
se ţină de cuvent. Tisza zisese : „ Össze 
kell tiporni a nemzetiségeket", şi 
í'am vëzut toţi, că grozav se pasio
nase de acest program macabru. A 
căzut însă şi o să moară, fără a ne 
vedea zdrobiţi, ci din contră, vezurăm 
pe fiul seu piedând pentm frăţia* cu 
naţionalităţile. 

Aöum dacă şi Széli, ca deposita-
rul politicei Iul Deák Ferenez, vro-
eşte să lucreze în sens de pace, apoi 
desigur nu puté ,sä vorbească mult 
despre o chestie unde nu vorba, ci 
fapta hotăreşte. Dacă va avé vreme şi 
i s'a indicat în program ca alături de 
cuotă, convenţii şi atâtea chestii în
curcate cu Austria să descurce şi 
chestia naţionalităţilor, atunci desigur, 
Széli va vorbi când cuvontulsă' i sub
linieze nu aplause în Dietă, ci voturi 
în Dietă, luându-se disposiţiunl şi cre-
îndu-se legi cari să uşureze sarcinile 
şi relele de cari se plâng naţionali
ştii. Aşa că s'a mărginit să accentu
eze generalităţi, nici oposiţia şovini-
stă nu poate zice că „paoteazâ" şi 
nici naţionaliştii nu pot să creadă câ 
nau sau nu vor avea, zadarnic ar 
căuta, cu cine să stea de vorbă. 

Eată ce ni-s'a părut positiv în 
vorbirea primului-ministru. 

Legea despre numele localită
ţilor. „Politikai Ér'esitö" scrie: In 
locul competent se face tot posibilul pen 
tru aplicarea legei maghiarisărei numelor 
comunelor, un lucru important acesta şi 
în posifia ce s'a luat faţă de naţionali
tăţi nu e tocmai uşor. Ambele camere 
ale corpurilor legiuitoare au primit legea. 
Maiestatea Sa a şi sancţionat-o fi causa 
câ guvernul pe lângă toată nisuinţa încă 
tot na putut să o pună în vigoare, e că 
comisia încă tot lucrează la materialul 
trebuincios. Lucrările însă se apropie 
de sfîrşit şi aşa nu-i departe nici timpul 
când aceaită lege se va pune în vigoare. 

# 
Noul parlament, podoaba Budapestei, 

a pricinuit o foarte aprinsă discuţie în Dietă. 
In şedinţa de Vineri Bartha a ţinut adică 
un discurs în care a arătat ce colosale gre
şeli s'au făcut cu prilegiul clâdirei acestui 
palat şi cum în loc de 10 milioane, cât se 
votase, a costat 35 milioane Rakovszhy a 
luat şi el cuvêntul, ear în urmă însuşi Széli 
a recunoscut că s'a cheltuit prea mult şi s'au 
şi făcut greşeli, dar va lua mësurî de în
dreptare 

Eată ce scrie acum şi „Magyar Szó" 
de Vineri: 

„ Vézênd, palatul Dietei maghiare, in
voluntar te gândeşti că în această ţeară 
sëracâ se îngroapă 35 milioane pentru un 
aşa edificiu fără formă. 

•,35 milioan e mult pentru un edificiu; 
este mult îndeos bi pentru o ţeară sëracâ. 
Chiar im imperiu puternic nu ar puté spesa 
mai mult Câţi emigranţi s'ar puté ferici cu 
aceasta sumă de bani ! Câţi sermani economi 
ar puté scăpa de execuţie. Şi mobilele a câ
tor familii a trebuit vêndute la licitaţie ca 
să se adune aceşti bănit De câte-orî vedem 
acest mmstru de peatră fără formă, ca echou 
înmiit ni-se pare a auzi sunetul dobeî care 
resună în întreaga ţeară". 

Aikarea generală a „Victoriei". 
Duminecă înainte de ameazi s'a ţinut 

adunarea generală a băncii „Victoria' 
din Arad. Ca în toţi anii, aşa şi de 
data asta, numeroşi acţionari, fruntaşi 
aï vieţii noastre publice, an asistat la 
adunare, care a şi luat astfel caracterul 
unei adevărate sărbători, în care băr
baţi conştienţi de importanţa acţiunei 
economice ce au întreprins în aceste 
pllrţi s'au adunat să cerceteze resultatul 
la care au ajuns şi să formuleze prin 
cipiile de cari să se conduct şi în viitor. 

De data aceasta bucuria a fost cu 
atât mai mare, cu cât acţionarii şi atâţia 
prieteni au putut să salute în mijlocul lor 
pe dl Dr. N. Oncu, directorul şi sufletul 
ac stei instituţiuni, care mai zilei", trecute 
fusese destul de serios bolnav. Toţi s'au 
grăbit să-î strîngă mâna. 

La adunare au fost presenţi 52 
acţionari, representând 747 acţiuni cu 
319 voturi. Dintre cei presenţi, pe lângă 
dini l::rul 'Ds\ Oncu şi secretarul Raicu, 
vom da numele ilustrităţii sale dlui D 
Bonciu, notar public regesc, venerabilul 
academician Iosif Vulcan, Dr. Aurel 
Lazar, jurisconsultul „Bihorenei" din 
Oradea, Dr. Aurel Petrovici, directorul 
„Nădlăcanel", M. Veliciu, G. Feier, P. 
Truţa, protopopul G. Popoviciu, R. Cio 
rogariu, protosincelul 1. Pap, Dr. Cia
clan, Dr. Vesa, Dr. Brădean, Dr. Is 
pravnic, Dr. Demian, Dr. C. Ardelean, 
Gerasim Serb, Aug. Beleş, Iuliu Herbai, 
Dr. Tămăşdan, notarul Ardelean, Axente 
Secuta, mare proprietar, Tr. Vaţan, 
Micloşi, Mladin, Bodrogean, 1. Codrean, etc 

Adunarea s'a ţinut sub pnsidenţia 
dlui notar public D. Bonciu. 

Icoana gestmnei din anul trecut 
precum şi resumatul principiilor pentru 
acţiunea în viitor este raportul Direc\iu-
nei din care scoatem următoarele: 

Situaţia — se zice în raport — la 
31 Decemvrie 1901 sileşte din nou ca 
Direcţia să accentueze asupra împrejurărilor 
economice defavorabile din anul trecut. Cu 
toate acestea, Direcţia cu bucurie anunţă 
că graţie creditului de care se bucură in
stitutul „Victoria" şi de care Direcţia nu 
va abusa nici odată, deoparte a satisfăcut 
cererilor legitime de credit, ear pe de altă 
parte întreaga circulaţie a crescut în me
sura însemnată şi îmbucurătoare. 

Tot în virtutea creditului de care 
„Victoria" se bucură în cercuri tot mai 
largi, urmênd calea de progres şi fără 
sgomot, dar sigură, şi neclintit crediucioasă 
principiilor şi tradiţiilor sale de mobilitate 
şi soliditate a afacerilor şi creşterea reser 
velor, cari principii trebue să formeze рей-
tru noi toţi o profesiune de credinţă in 
vieaţă şi pentru viitorul „Victoriei", Di
recţia propune şi de astă-dată ca aduna
rea genetală să doteze in mesura extra
ordinară fondul de réserva cu 10 540 co
roane ear pentru fondul special de ré

serva 12.000. In acest chip fondul de 
réserva a trecut şi se urcă departe peste 
jumătatea din capitalul de fondare. 

Eată şi conspectul operaţiunilor prin
cipale din 1901. 

Depuneri. Se constată o creştere în-
bucurătoare, ceea-ce dovedeşte încrederea 
obştească de care „Victoria" cu drept cu
vent se poate mândri. Suma depunerilor 
este de 3,200,063 cor. 

Escomptul încă a crescut şi starea luî 
este 3,811.146 cor. 

Ipoteca. împrumuturile pe ipotecă au 
crescut la 711.380 cor. 

Lombardul a crescut la 96.621 cor. 
Circulaţiatotală a fost 41,942.098 

coroane. 
Pentru scopuri filantropice s'a desti

nat 4000 coroane ear 8372 se transpun 
in contul venitului pe anul 1902. Acţio
narilor ii-se dă 8 percente. 

Adunarea a luat cu Însufleţire la 
cunoştinţă şi a primit fără discuţie atât 
raportul Direcţiei cât şi рэ cel al Comitetu
lui de supraveghiere, dând absolutoriu 
Direcţiune! şi Comitetului de supr&veghiere. 

D-niï J. 1. Pap şi P. Truţa s'au 
reales unanim în Direcţie. 

La sfârşit, după-ce în chip demn şi 
în cea maî deplină înţ«legere s'a trecut 
peste agende, Dr. Brădeanu a ţinut o 
cuvêntare adacênd, în numele acţionarilor, 
laude bine meritate în primul rond zelosu
lui şi priceputului director Dr. Oncu, ear 
după acoea intregel Direcţiuni şi báróiékor 
funcţionari. 

A fost o înălţătoare serbare închinată 
muncii oneste şi din totul résulta că azi 
„Victoria" este una dintre cele mal solide 
bănci din patrie şi între cele româneşti 
ocupă loc de onoare. 

DIN ROMÂNIA. 
M. S. Regele şi pensionarii. 

Dl Mîndru, fost procuror general, fiind 
delegat să înmîneze M. S. Regelui un me
moriu, a avut onoarea să fie primit, în au
dienţă de Suveran şi a expus adunirel 
pensionarilor resultatul audienţei. 

M. S. Regele a rëspuns în esenţă 
următoarele d-luî Mîndru: 

„Cred că pentru a ne consolida, 
trebue pentru un moment să nu ne ocu
păm decât de nevoile prin care trece ţeara 
şi a nu ajunge în greaua stare de a nu 
putea face in streinătate onoare angajamen
telor din causa crizei pe care a trebuit s'o 
îndure ţara. 

„Eu tnsu-MI am cerut să Mi-se aplice 
listei eivile reţinerile de cari au fost loviţi toţi 
funcţionarii. Făcând aceasta, am fost con
vins că „bravii mei curcani" şi toţi func
ţionarii vor face ca mine, eonsiderîndu-se 
ca în faţa unei Plevne pe care trebuie s'o 
ia. Cred prin urmare, că statul are dreptul 
de a pune taxe. Legea nu e neconstituţio
nală. Dacă ea ar fi aşa, Eu, păzitorul Con-
stituţiuntî, n'aş lăsa-o să treacă". 

Apoi oratorul spune că M. S. Segele 
a vorbit despre greutăţile mari finan
ciare şi câ dacă măsuri nu se vor lua la timp, 
ţara va ajunge în situaţia critică a celor 
lalte state balcanice. 

„Ţara noastră, a zis Suveranul, e o 
ţeară democratică şi fie-care din noi are 
datoria a l da concursul pentru a o face 
să prospere şi a merge înainte". 
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Moartea unui diplomat. Ál. 
Ghica Brigadier, ministru al tôreï la Con-
stantinopol, care se afla greu bolnav într'o 
casă de sănetate din Paris a Încetat din 
vieaţă. 

Dl Emil Ghica, fratele defunctului, 
care este ministru al ţSreî la Viena, a 
obţinut un concedia telegrafic spre a merge 
la Paris ca să asiste la înmormântare. 

Á1 doilea frate al decedatului este dl 
Grigorie Ghica, ministru tëreï la Paris. 

Prin moartea lui Ghica-Brigadier ţeara 
pierde pe unul din slujitorii de frunte care 
a adus frumoase şi reale servicii ţârei mai 
ales în cariera diplomatică. 

• 

Delà Cameră. Dl B. Epurescu: 
Faţă de scenele petrecute Maiţî, fără a pre-
judeca soluţia ce Parlamentul va crede a 
da legei meseriaşilor şi numaî în dorinţa 
ca meseriaşii să nu fie aţâţaţi de uneltiri 
vinovate, ar fi recunoscător dacă preşedin
tele în acord cu guvernul, ar fixa o zi, cea 
de Miercuri, pentru discuţia legeî mese
riaşilor. 

Dl D. Sturdsa, preşedintele consi
liului, observă că Joi se termină sesiunea 
ordinară şi nu se poate fixa o zi după 
aceest termen, când încă nu s'a citit Me-
sagiul pentru prelungirea sesiune!. 

Datoria Parlamentului e de a lucra 
cu energie, să voteze legea pensiilor şi 
apoî Sâmbătă se poate lua în discuţie legea 
meseriaşilor. (Aplause). 

Dl Dr. Radovici, spune că scenele de 
erï au pus In pericol viaţa deputaţilor, tu
re carî poate cita pe dl Stere. 

Aceste scene au fost precedate de 
rimirea uneî delegaţiunî a meseriaşilor de 
ătre dl vice preşedinte, căruia în mod 
ecuviincios i-au cerut ca unele modificări 

se facă imediat. 
Oratorul atacă pe dl Iancu Brătescu. 
D-sa atacă partidul conservator că ar 

. autorul acestor agitaţiuni. „Besponsabi-
t&\îfe mnï deja stabilite de m,i mult 
timp şi cred de datoria mea spune d-sa, 
ca să rog pe dl prim ministru ca să ia 
toate măsurile pentru a se urmări autorii 
intelectuali ai acestor nenorocite agitaţiuni. 

Dl Şt. Sendrea, vice preşedintele Ca
merei, 'şi dă socoteala în faţa Âdunăreî de 
convorbirea pe care a avut-o erï cu dele
gaţii meseriaşilor. Âcusă pe delegaţi cari 
au avut o atitudine provocatoare. 

À constatat eă ѳ o tristă şcoală a se 
impune Camerei să legifereze monopoluri 
de clasă, dar delegaţiunea n'a dat seamă 
exact de cele discutate. 

In toate cele petrecute vinovaţi sunt 
instigatorii şi agenţii intelectuaîi. (Aplause) 

In societatea noastră, adaogă dl Sen
drea, trebuie să ia sfârşit odată credinţa 
că totul se poate obţine prin violenţă. 

Pe noi nu trebue să ne impresioneze 
asemenea scene. Să ne ocupăm de legea 
meseriaşilor, ca şi cum nimic nu s'ar fi 
petrecut, căci facem legea pentru ţeară. 
(Aplause) 

Dl C. Miile declară că spiritele sunt 
cam aprinse şi cä-І convine ca să nu se uite 
principiile (Oh! Oh!). Oratorul nu aprobă 
toate revendicările meseriaşilor, dar are 
principii democratice. 

Autoritatea a făcut erï greşeală. Libe
ralii spun că oare-cari meseriaşi sunt plă
tiţi de conservatori, aceştia obiectează din 
contră că scenele de erï sunt opera agen
ţilor provocatori liberali (Exclamaţîuni). 
Autorul nu dă credinţă nici uneia din aceste 
versiuni. 

(Ilaritate prelungită. Dl Carp rîde) 
Dl Miile: Domnul Carp ar trebui să 

'şi spue cuvintele cu voce tare. 
Dl Carp: Dacă veţi continua încă, 

va résulta peste puţin timp că numai ju
nimiştii au causât scandalul de erï. 

Dl C. Miile: Meseriaşii n'au de lu
cru. Pentru ce le-ar fi interzis de a mani
festa de vreme ce toatea partidele mani
festează? Cât timp ei respectă ordinea... 
(Exclamaţîuni) 

Voci: Dar n'au respectat-o. EÏ au 
cerut ca să se voteze legea lor în 24 ore. 

Dl Miile: Dacă ar fi fost lăsaţi mese
riaşii ca să vină până la Cameră nimic nu 
s'ar fi întâmplat. (Exclamaţii.) 

Dl Preşedinte: Oratorul pare că uit? 
că Camera nu este stradă. 

O manifestaţie în stradă nu ѳ acelaş 
lucru ca o manifestaţie la Cameră. (Aplause 
prelungite). 

Di Mille : De sigur, meseriaşii au avut 
îndrăsneala de a nu se spune injoncţiunilor 
autorităţilor. Şi acestea nu puteau face 
alt-ceva decât să reprimeze excesele. Dar, 
chiar s'a mers prea departe căci oare-cari 
persoane arestate au fost bătute. 

Voci : Nu e adevërat. Jandarmii au fost 
loviţi cu pietri. 

Dl Miile afirmă din nou că forţa publică 
s'a dat la excese. 

Dl Vlădescu: S'a zis că mişcarea 
meseriaşilor e opera partidului conservator 
Protestez. Nici odată, în trecutul seu, 
partidul conservator... (Exclamaţii, rîsete 
prelungite). 

Dl Vlădescu: Repet că partidul con
servator n'a putut face mişcări în stradă. 

Voci: Strada Enei: 
Dl Vlădescu : Strada Eneï a fost explosia 

sentimentului naţional. (Ilaritate) Liberalii 
au făcut scandaluri de stradă, amintiţi-vă 

de legea maximului. Dl Brătescu s'a pus 
in capul meseriaşilor de mult timp, chiar 
tn timpul când guvernau conservatorii. Eri 
dl Brătescu a sfătuit pe meseriaşi ca să 
nu meargă la Cameră; ei insă nu l'au 
ascultat. (Ihritate). 

Nu afirmă că mişcarea de erï a io st 
opera agenţilor provocatori liberali. (Rîsete). 
Partidul conservator desaprobă asemenea 
moravuri. El nu are obiceiul ca să încurajeze 
scandalurile. 

S'a făcut vre-o anchetă asupra che-
stiunei meseriaşilor? I'aţi făcut numai să 
creadă că le veţi îndeplini toate cererile 
lor. I'aţi lăsat să se întrunească de atâtea 
ori, dându-le promisiuni vage „de a le ame
liora situaţia materială". 

Dl G. Panu: Este absolut neexat 
că dreptul de a manifesta in stradă e 
constituţional. Constituţia prevede întruniri 
numai într'un local închis. 

Dar chestiunea esenţială este de a se 
şti cine a împins pe meseriaşi ca să pre
ceadă astfel? Ei au văzut că în România 
guvernele cad în urma unui scandal de 
stradă şi au încercat să facă unul. Nimenea 
nu contestă că în 1899 ua guvern a căzut 
în urma unui scandal de stradă; şi fiind-că 
onorabilul d. Marghiloman a regretat par
ticiparea sa, aceasta a fost un semnal al 
unei campanii de injurii contra sa. 

Aetfelj un singur partid politic ro
mân a renias partisan al descinderei în 
stradă. Dl Take Ionescu, generalul Lahovary 
au spus de multe ori la „Dacia" ; „Dacă 
nu învingem în mod liniştit, vom reînoi 
strada Enei" (Aplause). 

Meseriaşii români s'au inspirat din 
acest sistem. Se poate face o lege prin 
care să li-se asigure o muncă în socoteala 
budgetului? 

Oratorul cere ca justiţia să se pro
nunţe prompt asupra culpabililor. Nu trebue 
ca astfel de procese să se tărăgănească 
mai mulţi ani. (Aplause). 

Dl P. S. Aurelian descrie incidentele 
de erï şi declară că agenţii forţei publice 
au fost de o corectitudine fără pereche. 
Un mare număr de deputaţi au asistat la 
manifestaţie. Prefectul poliţiei sfătuise, cu 
multă amabilitate pe manifestanţi ca să se 
risipească căci toţi deputaţii erau plecaţi. 
In loc de a se retrage manifestanţii a 
făcut să plouă pietre asupra nenorociţilor 
sergenţi de oraş, puşi la locul lor de datorie, 
de ordinul primit. 

Autoritatea publică putea să capituleze 
înaintea acestei atituiinï anarchiste? Mai 
mulţi sergenţi au trebuit să fie duşi la 
spital ; din contră în spital nu ѳ un singur 
manifestant; printre cei arestaţi s'a con 
statat un mare mimer de vechi comisari 

de poliţie conservatori (aplause), servitori ; 
oameni fără nici un câpătîiu etc. Eroul 
interpelare! dloi general Luhovaii în Senat, 
numit Torna Georgescu, capul manifestanţi
lor, se ascunsese într'un mod laş şi a fost găsit 
sub un pat (Rîsete). 

Acum viu la dl Vlădescu. Pentru-că 
recunoaşte că noi suntem forţaţi de a 
reprima, pentru ce spune d-sa că liberalii 
au provocat scandalul de erï? Se poate 
spune în mod serios că strada Eneï a 
fost explosia sentimentului naţional? Eu 
spun că strada Eaeï e anarchie şi demagogie 
împinsă la extrem. 

Dl Vlădescu vorbeşte de sentimentele 
tëriï. Ií-e teamă de a vorbi in numele ei, 
căci ea nu a aprobat masacrările delà 
Slatina spre exemplu (aplause). Lucru 
curios: „Adeverul," de aseară lăuda atitu
dinea prefectului de poliţie, azi el vorbeşte 
de „turburări sângeroase" pe câtă vreme 
cei răniţi nu sunt decât sergenţii de oraş. 

Oratorul 'şi-aduce aminte că conservatorii, 
cari iau cu atâta dragoste partea meseriaşi
lor, au distrus în România industriile în 
1875, astfel că vechii meseriaşi au fost 
nevoiţi să intre servitori. A trebuit 12 
ani de regim liberal pentru-ca industriile sä 
renască. 

Guvernul va şti să apere ordinea, 
mai ales în aceste momente când Europa 
urmăreşte cu simpatie sforţările noastre în 
vederea consolidărei noastre (Aplause). 

La sfîrşitul discuţiunei, Camera, după 
propunerea d-luï V. Lascar, a votat în 
unanimitate următoarea moţiune: 

„Camera, ascultând rëspunsul guver
nului la interpelarea tăcută de dl Dr. Ra
dovici asupra turburărilor cari au avut loc 
ori în preajma Camerei, pe deplin mulţu
mită de acest röspuns şi fiind convinsă că 
justiţia va şti să-şi facă datoria, va sta
bili responsabilităţile şi va pedepsi pe cei 
vinovaţi, oricine ar fi ei ; fiind de aseme
nea convinsă că guvernul, la rîndul seu, 
va stï şi el să-şi facă datoria fără şovăire, 
adică că va menţine ordinea publică, uzînd 
de toate mijloacele pe cari legea i-le pune 
la îndemână pentru-ca ţara in linişte să 
poată străbate marile greutăţi cu cari luptă 
astâ-zî, — trece la ordinea zileï". 

Din Oradia-Mare. 
Serata studenţilor universitari. — Teatru şi 

cor. — Declamare. — Căluşeriî. 
Ja! ssară, graţie tineretului din Oradia-

Mare, Români! din Bihor au avut oro de 
in&lţare Bufl iţească şi sincer entnsiasm. Ca 
tn toţ! anii, aşa şi »cum, studenţi! univer
sitari din loc au arangiat o serată. 

CLEOPATRA. 
R O M A N 3i 

de 
HAGGABD B I D E B . 

Traducere de Hero. 
Şi arătă cu evantailul un scaum sculp-

lual loc. 
tt, ce era la picioarele el. 

Mö tnchinalu din nou şi pe urmă 
— Më plec porancel reginei mele, ÎI 

- isel, — şi cu mare grija şi atenţiune am 
aat învăţătură delà stele. Bată resultatul 
nuncel mele. Dacă regina tml dă voie, il 
rol explica. Më ridicai, ca să ajung după 
pat, şi pe când ea ceteşte, s'o străpung. 

— Nu, Harmachis, zise Cleopatra eu 
un zimbet lin şi seducător. — fiëmâl numai 
unde eşti, şi dă-ml scrisoarea. Pe Serapia, 
tţl spun, faţa ta tml place mult mal mult 
decât să doresc a o perde din vedere. 

Fiind Impedecat tn intenţiile mele, nu 
tm rëmase alta decât să ti dau papírul, 

, -^ândindu-më că până-ce ea ceteşte, voi 
ări repede şi ti voi înfige pumnalul tn 
aimă. Cleopatra luă scrisoarea şi cum se 
atinse după ea, tml atinse mâna. Pe urmă 
Été prefăcu că ceteşte, căci vedeam că ochi
rile el erau îndreptate spre mine* 

— De ce ţî, vtrl mâna tn stn ? întrebă 
de-odată, căci tntr'adevër apucasem mâne
rul pumnalului. Iţi eete agitată inima? 

— Intr'adevër, oh regină, tml bate cu 
vehemenţă. 

Cleopatra nu zise nimic; dar se pre
făcu din nou că ceteşte, dar nu mo lăsa 
din ochi. 

Më gândeam cum să tudeplinesc acest 
fapt urtt? 

Dacă më arunc acuma asupra el më 
vede, va ţipa şi se va lupta cu mine. 

Nu, trebue să aştept ocasia favorabilă. 
— Aşadară profeţia e favorabilă, Har

machis? zise tn fine Cleopatra, se poate 
că ceea co a zis n'a cetit şi a presimţit 
numai. 

— E favorabilă, regină rëspunsel. 
— Bine, şi aruncă scrisoarea pe mar

moră. 
Corăbiile vor pleca. Căci sau va fl 

bine sau rëu mi-s'a urtt să tot premeditez. 
— E lucru important acesta regină, 

zisei. — Mi-ar fi plăcut să arăt, pe ce Îm
prejurări mi-am basât profeţia. 

— Nu Harmachis, nu-'ml arăta, m'am 
plictisit şi de stele. Tu mi-al dat profeţia 
şi-'mî ajunge. Căci fiind om onest numai tn 
mod onest al putut s'o şi scrii. Motivele ţi-
ne-le pentru tine ci noi să ne distrăm. Ce 
să şi facem? Aşi dansa, nimeni nu ştie 
dansa ca minei;., dar nu se cuvine unei 
regine. Ah, am găsit — voi cânta. 

Aplecéndu-se Înainte, se ridică şi ră-
zimênd harfa de corpul el, atinse câte-va 
coarde. Pe urmă cu voce lină Începu să 
cânte câte-va arii seducôtoare de dragoste. 

Când au amuţit ultimele accente, tn 
liniştea odăii şi In inima mea mal rësunau 

Încă. Intre cântăreţele din Abutis aci auzit 
şi voci mal perfecte ca a Cleopatrel, dar 
n'am auzit nici odată un cântec atât de 
emoţionător, dulce şi plin de patimă. 

Dar nici nu era numai efectul cânte
cului, ci al odăi! parfumate, In csre se afla 
totul, ce-ţi puté fermeca simţurile; cuvin 
tele amoroase şi vraja gândirilor poetice şi 
mal presus de toate graţiile netntrecute ale 
femeii încoronate. Căci precum cânta de
spre perechea amoroasă ce aluneca In lun
trită, mi-se părea că notăm nolaméndolpe 
apele întunecate, snb bolta cerului înstelat 
singur! in liniştea nopţii... 

Şi când tşl luă mâna de pe harfă şi 
ridieêndu-se, tşl Întinse braţele spre mine 
şi cu ultimul tremur al cântecului m ë privi 
cu ochi! e! minunat)', aproape më atrase 
prin farmec spre ea. 

Dar im! adusei aminte cine sunt şi 
nu më mişcai. 

— N'ai nici un cuvent de mulţumită 
pentru cântecul meu, Harmachis? zise tn 
fine. 

— Ba da regină, zisei încet, căci vo
cea tml era năbuşită. — Dară nu e bine 
pentru fini omului să asculte cântecele tale... 
ele raë vrăjesc. 

— Tu n'a! de ce te teme, Harmachis, 
гёчрипзе Cleopatra, cu un rts domol, — 
ştii bine ce departe tţl umblă gândurile tale 
de frumuseţe femeească şi de slăbiciunile 
comune ale secsulul tëu. Cu ferul rece ne 
putem juca fără teamă. 

Eu Insă cred că şi focul cel mal rece 
se poate tnferbânta la gradul cel mal mare 

să aibă numai foc destul de puternic. D», 
n'am zis nimic şi deci mâna tml tremurar 
apuca! din nou mânerul pumnalului, şi În
spăimântat de slăbiciunea-m! proprie, Înce
pu! să më gândesc cum aş! peté găsi mij
loc s'o asasinez până nu mi-am perdut încă 
mintea. 

— Vino aici Harmachis, continuă 
Cleopatra cu vocea el cea mal domoală, 
— vino şezT lângă mine şi să vorbim, căci 
am multe să-ţ! spun. 

Şi 'ml făcu loc lângă ea pe perinele 
de mătase. 

Ear eu gândind că aşa maijuşor o pot 
străpunge, më ridicai şi më aşezai pe patul 
ei puţin mai departe de ea, ea Îşi dădu ca
pul Înapoi şi më privi cu ochii visători. 

Acum sosi ceasul, căci gâtul ei aib şi 
peptul ti era gol, şi eu cu o încordare de 
forţă Îmi ridicai din nou mâna ca să prind 
pumnalul. 

Dar Cleopatra mai repede ca gândul 
Îmi prinse degetele cu mâna ei gingaşe. 

— De ce te uiţi aţa desëlbatec Har
machis ? Întrebă. Ear te simţi rëu ? 

— Intr'adevër rëu, rëspunsei gâfăind. 
— Cul că-te pe perină şi odihneşte te, 

response Cleopatra, ţinendu-mi mereu mâna 
din care perisaorice putere. — Ai o mică 
slăbiciune care va trece curând, te-ai ocu
pat prea mult cu stelele. Ce dulce ѳ aerul 
de noapte, care se revarsă pe fereastra a-
ceea, e plin de exalarea crinilor I 

Ascultă pgomotul mării, când se lo
veşte de stânci, cât de slab e acel sgomot, şi 
totuşi e atât de tare, că amuţeşte murmu-
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Eată programul ce s'a executat: 
1. C. G. Porumbescu : „8alutare" esec, 

de corul tinerimel, 2. G. Coşbuc: ,Noi vrem 
pământ* poésie deci. de dl Coriolan Balta. 
3. F. Mazas : Duet esec. de d nil Emil 
Montia şi Romul Papp. 4. 1. Vidu: „Resu 
netul Ardealului" (transcris pentru cor băr
bătesc de N. Firu) esec. de coral tinerimii. 
5. „ Cinel-Çiml" comedie cu cântece într'un 
act de V. Alexandri. 

PERSOANELE : 
Pitarul Sandn, boier do 50 de ani, Smaradiţa, 

nepoata luî, Tincuţa, vara Smarandiţeî; Florica, ti
nere ţerancă. Graur, servitor boieresc din Moldova-
dl Vaailie Babi, d-şoara Cornelia Erdólyi, d-şoara 
Silvia Papp, d-şoara Gabriela Crainic, dl Victor 
Mercea. 

Totul a mers bine şi am numai un 
lucru de observat : când se declamă, are să 
se pronunţe asa cum a scris autorul; pro
vincialismul ('aţi, tó ye, mitya etc. etc.) este 
curată barbarizare a frumoasei noastre 
limbi. îndeosebi delà clas» noastră culta 
este de aşteptat ca pronunţări de felal 
acesta să nu se audă, c ă i Intre altoie, teatrul 
$tt$ menit să cultive ear nu să strice limba. 

ТіП să scot In relief executarea pre
cisă a cântărilor. D. N. Firu este un ne
preţuit Învoţător ear solistul Barbu are o 
voce admirabilă. Plăcut a cântat apoi d şoara 
Gabriel* Crainic. Publicul i-a şi respiătit 
pe toţi cu aplause zgomotoase. A plăcut 
mult îndeosebi .Rësunetul Ardealului", 
această deliciosă şi duioasă composiţia a 
d-lul Vidu. A şi fost bisată. 

După terminarea teatrului tinerii Barbu, 
Babi, Balta, Caraianu, Filep, Mangra, Marca, 
Mercea, Monta şi Z'gre au jucat câluşerul 
sub conducerea d Iul Ghita, un vătaf esce-
lent, a cărui dans ca drept cuvent а fost 
lăudat da toţi. Publicul a făcut călduroase 
ovaţianl tinerilor iubiţi. 

S'a încins apoi o boră. mare, după 
care a armat ardeleana şi aşa pe read, 
altele, la căt numai spre zină s'a terminat 
petrecerea. 

Public a fost mult şi elegant. Tot ce 
are Bihorul bun şi — frumos. 

Dintre onoraţiori au fost ambii gene
rali precum şi toţi ori cerii din garnisoană, 
apoi Magnificenţile Lor vicarul V. Mangra, 
directorul financiar N. Pap, jodele la tablă 
Dr. Plopu, Dr. Coriolan Pop, directorul 
„Bihorenel*, I. Pap, protonotarul comitatu
lui, Dr. Popovici, proto-medic, N. Zigre, Dr. 
Buna, Dr. Dama, Dr. Erdélyi, protopopul 
N. Roxin, preoţii A. Horvat şi Moldovanu 
etc. etc. 

Eată acum şi numele damelor : doamna 
Zigre, care a fes; patroana balului, d nele 
Pap, Plop, Buna, Pop (Coriolan), Erdé;yi, 
Diamandi, Horvat, Duma, Groza (din Ora-
dia), BohSţel (Cluj) Moldovan (OrtUeag), 
Daraban (Feketefó), Iernea (Sâtmar), Oancea 
(Lazu), Cioara (St. Andreiu) Sfârlea (Cite!) 
şi Maros. Ear d-şoare : Cornelia Erdé'yi, Sil
via Pap, Gabriela Crainic, d şoara Pap şi 
Plop, Beti Bohăţel, surorile Daraban, Mu 
reşanu, Ana Rudov, Marietta Iernea, Con
stanţa Laza, Groza, surorile Sfârlea, Maior, 
şi surorile Paladi. Toate frumoase, elegant 
şi ca gust îmbrăcate şi bane dansatoare. 
S'a remarcat însă îndeosebi statura superbă 
şi jocul maiestos al d soare! Erdélyi şi gin

găşia d-ş oarei Pap, fiica d-lul N. Pap, o 
mignona graţia şi drăgălăşia întrupată. 

Tineri mulţi, levenţi şi dansatori ne
obosiţi. Laudă lor şi recunoştinţă veteranu- ' 
lai preşedinte de onoare dl Roman, această 
figură venerabilă care ş'acum ţine să dea 
spriginul şi sfatul seu preţios tineretului 
nostru cult şi de mare speranţă. 

Călător. 

Banchetul „Victoriei". 
După term narea adunări! generale 

ce a avut loc ieri, Duminecă, — pe la 
orele 12 — acţionarii şi oaspeţii s'au întrunit 
la masă comună In sala mare a restauran
tului .Milleuiu". 

Cercul a fost familiar, avônd un ca
racter intim şi ѵіоіц. 

Şirul toastelor 1-a început C. Sa pă
rintele B. Çiorogariu, Inchinônd pentru 
domnii Oacu, Velicm şi Feier, prin forţa 
împregiurărilor, Impedecaţl de a fl présent! 
— şi pentru acel .bôtrâni", cari împingând 
la roată au început şi au muncit într'una 
cn credinţă, devotament cu dragoste pentru 
ridicarea acestei fortăreţe a neamului no
stru, care are să fie exemplu şi şcoală pen
tru tirera generaţie. 

Dl Truţa, reales director al „Victo
riei", mulţumeşte pentru încrederea şi o-
noarea «e i-s'a făcut de acţionari prin rea
legerea sa. Închină pentru dl Sava Raicu, 
secretarul „Victoriei", care prin cunoştin
ţele sale speciale şi forţa sa de muncă a 
îndrumat şi Indrumează mersul înfloritor al 
institutului, băncii, fiind mentor şi tinerimel 
ce e sub mâna sa, corpului funcţionarilor 
bănci! dascăl. 

Dl Sava Eaicu într'o avântată cuvân
tare., pornind din lozinca „Nu pierim nici
odată!" arată grelele peripeţii prin cari a 
trecut .Victoria" până să ajungă la înflo
rirea ei incontestabilă de astăzi. Atribue 
acest fapt Increderel poporului nostru şi 
muncii cinstite, care a încălzit pe cei-ce 
şi-au pus mintea şi inima în serviciul ace
stei instituţiunl. închină pentru ţeranal ro
mân, veclnicul stllp al propăşirel noastre. 

P. C. Sa dl Ioan 1. Pap, mulţumind 
pentru încrederea ce au pus In d-ва acţio
narii, realegâadu-1 director, închină pentru 
cei-ce au creat şcoala şi au pornit cureutul 
care représenta propăşirea poporului nostru. 

Dl S. Secuta, publicist accentuând că 
presa naţională este şi trebue să fle un 
eaou al bucuriilor şi nevoilor neamului, ve
zesd resultatele dobândite prin .Victoria", 
spune că ea este o victorie a neamului no 
stru în aceste părţi, şi închină pentru neîn
trerupta ei prosperare. 

Dl Dr. Vesa într'un toast plin de 
humor şi spirit închină pentru realisarea 
idealului pe care cu demnitate îl represintă 
„Tribuna Poporului". 

8'a mai toastat pentru dl Aurel Pe-
trovici, directorul ,,surorei mai mici" „Năd 
lăcana*', nelipsit delà ori-сѳ mancă, rodnică 
pentru propăşirea noastră; pentru distinsul 
fruntaş al vieţii noastre publice, protopopul 
Siriei, dl George Popovici ; pentru dascălul 
nostru d-1 R. Ciorogarm, care în toata lu
crurile bane îşi puae inima şi „duce stea

gul1'! pentru preoţi, cari sunt campionii 
fericirei poporului nostru ; pentru simpaticul 
fruntaş al vieţii publice româneşti, dl P. 
Truţa; pentru acţionarii întemeietori ai 
băncii şi pentru funcţionarii „Victoriei", 
cărora ca mândrie le putem zice că sunt 
de model. 

După o impunătoare încheiere la masa 
verde, la masa albă s'a petrecut ca o fru
moasă animaţie, din mijlocul cărora n'a 
lipsit nici musică, nici cântec, 

Rësboiul buro-englez. 
Londra, 2 Martie. Kitehener tele-

grafiaza din Pretoria : „Perderile 
noastre la lupta din Orange, unde au 
vrut Burii sa ne ia care cu muniţii, 
sunt : pe lângă o mulţime de morţi şi 
răniţi, prinşi 16 oficeri şi 451 soldaţi. 
Dintre aceştia au eliberat până acum 
un oflcer şi 115 soldaţi. Colonelul, care 
a comandat, este între prisonieri." 

Londra^ 2 Martie. Kitehener scrie 
următoarele despre operaţia de lftngă 
Harrystmidb : Mai multe regimente 
de cavalerie şi pedestrime au pără
sit orăşelul Lyudly, înaintând spre 
răsărit până la rîul Vigle, ca së opre
ască pe Buri, să treacă peste rîu. 
Operaţia aceasta a reuşit, căci De-
Wett vëzând mai multe coloane 
engleze In naintea sa, a înaintat pe 
cursul rîului în jos, ca acolo să treacă 
rîul. Nu peste mult au sosit şi englezii 
la faţa locului şi trecând rîul pe bărci 
au prins vr'o 20 Buri. Insă perderile 
Englezilor sunt foarte mari. Mai mult 
de 100 de soldaţi au căzut morţi şi răniţi 
grav. Aşa se vede, că Burii nu au 
mal încercat să treacă rîul. 

Londra, 1 Martie. In casa comu
nelor ministrul de răsboi lordul Brodick 
a declarat, că în lupta din Orange, 
unde Burii au luat delà englezi vreo 
30 de care cu muniţie şi 3 care cu 
praf de puşcă, au căzut din partea 
englezilor mai mult de 125 de sol
daţi morţi şi răniţi grav. O mulţime 
de soldaţi au fost răniţi mai uşor. 

N O U T Á T l . 
ABAD, 3 Martie n. 1902. 

Onomastica Preasânţitulul episcop 
Goldiş, s'a serbat creştineşte In catedrala 
din Arad, unde a servit liturgia P. C. S 
archimandrit Hamsea, protosincel Ioan I 
Papp, ieromonachul R. Ciorogar, preoţii de 
mir Gavril Bodea, Vasilie Olariu şi diaconul 
profesor Dr. T. Botiş. Corul seminarial s'a 
întrecut pe sine in esecutarea cântărilor 
liturgice. întâmplarea a adus cu sine de a 
fost comandată la serdciu divin şi garni 

soana militară din Arad între sunetele mu-
sice! militare. 

• 

Corul bisericii române din Budapesta 
nviiă la concertul împreunat ca dans, ce-1 

va aranja Duminecă, Februarie (9 Martie) 
1902 tn sala otelului Royal. Intrarea tn sală 
>rin curtea de cătră Kerepesi-ut) sub pa-
ronagiul Ilustraţilor lor, domnilor George 
oanovici de Dulău şi Valea-mare, secretar 

de stat în pensiune, etc., ca binevoitorul 
concurs al dşoare! Clotilda Oltean, absol
ventă a academiei de musică din Ioc, al 
diui Iuliu cav. de Puşcăria, student octavan, 
si al copilaşului artist Ernestin Lenghel de 
Bigota. începutul precis la 8 ore sara. Co
mitetul aranjiator. Preţul Intrării : de per-
3 cor. Venitul curat este destinat pentru 
biserica română din loc. Suprasolvirile ge
neroase să primesc cu mulţumită şi se vor 
evita prin ziare. Oferte benevole sunt a se 
trimite la oficiul parochial (Holló u. 8) 

Duelul ministrului gree Topalis. Se 
scrie din Athana: Poliţia greacă a făcut 
tot posibilul să Impedice pe adversarii To
palis şi colonelul Komundaros, dar ei an 
declarat, că se vor duce să dueleze într'un 
oc secret. 

* 
Fuad-pasa, de a cărui arestare am fost 

scris, a luat parte în rësboiul delà Plewna, 
unde a poruncit peste mal multe zeci de --
mii de soldaţi. Fiul la! Osman a scris Sul
tanului, că şi Faad paşa a luat parte în 
conjoraţa din anal trecut in contra lui. E 
de ştiut, că Osman paşa, care a murit acum 
doi ani, era In mare rivalitate cu Fuad-
paşa de pe timpul Plevnel. Sultanul a dat 
poruncă, ca Faad să fle prins. L'au şi prins 
îa Damasc, când suindu-se pe o corabia 
turcească, se pregătea să se reîntoarcă în 
Tarcia. Na peste mult se va adeveri nevi
novăţia la! Faad şi atunci va fl earăşl liber. 

• 
Mdanţarea prinţului Mirco. 

Se scrie din Belgrad, că prinţul Mirco al j. 
Muntenegruluï, s'a fidanţat cu fiica colo- 3 

nelulul Constantinovici, verul regelui Ale- j 
xandru. Aşadară misiunea Montenegreană 
trimisă în Serbia nu a fost In zadar^J^ 
Regele Alexandru a dat permisiuni c'a şi 
nepoata sa să se cunune cn Mirco^Г/ , a f * 
zis, că nu au voie să se stabilească r?'e, 

T rtv •* . С « у и Ь с д а S © ^ -
Invitare. Tinerii univerăuftu ішш> 

din Cluj Invită la Serata dansantă ce ^ 
vor aranja Joi, la 6 Martie st. n. a. 1902^'^ 

rul răcoritor ai fântânei săritoare ! Ascultă 
fllomela ; ce dulce cântă din adâncul inimai 
ei amoroasă rëapunsul îndreptat soţului ei I 

E o noapte încântătoare, şi ce plină 
de vraje e musică naturei, cum cântă sute 
şi mii de voci In vânt, tn crăngile pomilor, 
în gâtlegiul păsărilor, în valurile oceanului 
şi acest cântec însutit totuşi se contopeşte 
In anul singur ! . . . 

Uite Harmachis, am gâcit ceva despre 
tine. Ta eşti din neam regal ; ia vinele tale 
na curge singe de rând. Asemenea mlădiţă 
numai pe trunchi din semânţie împerătească 
poate răsări... Ce-i ? Te uiţi la semnul de 
pe peptul mea ? 'MiTau încrustat ia onoa
rea marelui Озігіз, pe care îl ador. Vezi 
numai I 

— Lasă-me regină ! şopti şi voiam să më 
ridic ; dar toate poterile mö părăsiră. 

— Nu, mai Гбтаі. Sper că nu vreai 
să më laşi deja singură... Harmachis n'ai 
fost ta nici odată înamorat ? 

— Nici odată, oh rpgină î Ce më pri
veşte pe mine amorul ? Lasă-mo de aici... 
Më simt aproape leşinat... Na mai pot rë 
mânea. 

— Nai fost nici odată înamorat... 
curios ! N'ai cunoscut nici odată inimă de 
femee, care să palpite împreună cu a ta... 
N'ai vëzut nici odată ochii iubitei tale îno
tând în lacrimi, când călcată pe sinul tëu 
ţi-a şoptit declaraţid de amor ! . . . 

N'ai fost nici odată amoresat ! . . . nu 
te-ai contopit nici odată în sufletul altei 
fiinţe nitânda-ţi de t ine. . . n'ai simţit nici 
odată cam natura poate învinge singurăta

tea noastră rece, când amorul reciproc leagă 
doue fliaţe cu lanţul së 4 do aur I . . . Ah 
asta e tocmai atât ca dacă n'ai fl trăit nici 
odată. Harmachis. 

Şi pe când le murmura acestea încet, 
sa trăgea tot mai aproape de mine, până 
în fine ca an oftat dulce şi lung îşi înco
lăci unul din braţele ei albe în jurul gâtu
lui meu, şi privindu më cu ochii ei adânci, 
albaştri, îmi zimbi cu zimbetul ei melanco
lie liniştit, care întocmai ca o floare deschisă 
scoasă la iveală framuseţia din ascunză
toarea ei. Se apropie mai mult, tot mai mult 
de mina figura maestatică... Aci respira
rea ei parfumată se juca cu perul m e a . . . 
aci buzele ei se lipeau de ale mele. 

Şi vai mie ! în acea sărutare, care a 
fest mai puternică şi mai omorîtoare, ca 
îmbrăţişarea morţii, a fos uitată Iris, spe
ranţa mea cerească, jurământul, onoarea, 
patria, toţi şi totul — totul, numai aceea 
nu că ea, Cleopatra, m'a strîns îu braţe şi 
m'a ales de stăpânul amorului ei ! 

— Şi acuma, murmură ea, — goleşte 
pentru mine, în semnul dragostei tale, an 
pahar. 

Prinsei un pahar şi-'l deşertai până 
în fund. Şi numai atunci, dar era deja prea 
târziu, am a flit că In vinul roşu era o sub 
stanţă adormitoare. 

Am căzut pe pat şi deşi simţurile mele 
imi erau vii, na puteam vorbi şi na më pă
ţeam scala. Dar Cleopatra aplecânda-se spre 
mine, îmi scoase pumnalul din sîn. 

— Victorie ! strigă ea, dându-şi părul 
lung înapoi — victorie ! Şi tntr'adevër, Egi-

petul a meriîat lopta mare ! Aşa-dară cu 
acest pumnal ai voit tu să më asasinezi 
ah, adversarul meu regesc, ai cărui mirmi 
doni tn acest moment stau înaintea porţii 
palatului meu ? Eşti încă tot deştept ? Vor 
beste, ce mă Impedecă să înfig In inirna ta 
propriu-'ţi pumnal ? 

Auziam vorbele ei şi cu greutate ară 
tai spre peptui mea, căci aşi fi murit bu
curos. 

Cleopatra îşi îndreptă statura ei mă
reaţă şi cuţitul lung strălucia în manile ei 
Ferul lung tmi atinse corpul. 

; — Nu esclamă Cieopatre, şi aruncă 
pumnalul ; — îmi vei plăti mult mai mult. Ar 
fl pagubă să omor pe un asemenea om. Iţi 
dăruesc vieaţa. Trăeşte mai departe, tră 
este mai departe Faraoane fără căpătâi ! Tră 
este mai departe, mărime căzută, pe care 
te-a nimicit mintea unei femei ! Trăeşte mai 
departe Harmachis — spre decoraţia victo 
riei mele ! 

Pe urmă më lăsă singur, şi în urechi 
tmi suna numai cântecul filomelei, sgomotu 
mării, şi musica rtsului ei victorios. Şi pe 
când leşinul më amorţia tot mai mult, më 
urmărea mereu tonal rîsalai ei victorios. Ş 
pe când leşinul më amorţia tot mai mult 
më urmărea mereu tonal rtsului ei lin, mö 
armăria şi tn imperiul visurilor şi më va 
armări tn toată viaţa până la moarte. 

Finea părţii I. 

în sala hotelului .Central". începutul h po orele 8 seara. Preţul de intrare după placaj 
Venitul curat este destinat spre augmentarea m a 

fondului pentru edificarea unei biserici^ 
gr.-cat. române în Cluj. Comitetul aranjator^eaa 

Damele sunt rugate a se présenta In „toilete^ 
de soire". 3 0 n ( 

NB. Marinimoasele oferte si primesc 
cu mulţâmită, la adresa dlul Alexandru m ^ 
C. Pteancu, cand. de prof. în Cluj strada 
Jokai Nr. 6, şi se vor cuita pe cale 
publică. 

Red. respons. Ioan Itussu Şiriauu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 
Concurs. 

Pentru acoperirea sf. biserici gr.-
or. din Fâncota cu tiniohia (pleu) 
conform planului aprobat de Vener. 
Consistor, se publică concurs pentru 
licitaţiune minuendă pe 11 Martie n. 
a. c. la 10 ore a. m. Preţul de strigară 
900 cor. Licitanţii au a depune vadiu 
de 10%cucondiţiunile ce se pot vedea 
la oficiul parochial din loco. 

Pâncota, în 28 Februarie n. 1902. 
719 î - i Comitetul parochial 

Condiţiunî de limitare. 
In scopul îngrădirii şi eventual al clă

dirii unui local separat Ьізѳгісеі gr. ort. ro
mâne din Siria (Világos) ca preliminarea 
sumei de 150O coroane »e publică termin 
de limitare ţinândă la 9 Martie st. n. 190І, 
după ameazi la 3 ore, tn şcoala centraiâ 
din Siria. 

Condiţiile de limitare şi preliminariul 
de spese In orele oficioase se pot cerca la 
subscrisul* 

Siria, la 10/23 Februarie 1902. 
Nicolae Lăzărescu, 

ш 
a 

ь\ 
1 

fc. 

717 3 - 3 preş. corn, paroohial. 



4 „TRIBUNA POPORULUI" Nr. 33 

B ă n e a g e n e r a l ă de a s i g u r a r e mutua lă . 

„ T R A N S I L V A N I A " 
ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. in contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a.; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Biehiş, Bihor, Ciănad, Caraş-Severin, Timiş şi Torontal 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 
423 - 7 1 

III 

І 
„ N ä d l ä c a o a " 

institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 
NÄDLAC (Nagylak) comitatul Cienadului. 

F o n d a t ă la 1897 cu u n capita l social de 100.000 
coroane în 1000 bucăţ i acţii à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipotecara ; credite pe obligaţiuni cu cavenţi ei împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 
P r i m e ş t e : depuneri spre fructificare» după cari institutul plăteşte 
contribuţia erariala; ear deponenţii primesc după banii depuşi 5% 

interese. 

A a p ă r u t 
ei se ailâ. de venzare l;i «ciministi'fiţ iгх „ T r i b u n a 

P o p o r u l u i " următoarele opuri: 

m 

Ъ& - 4 6 

' » • . 

Direc ţ iunea . 

Din „Biblioteca noastră" 
se află următoarele numere : 

Cor. fii. 
Nr. 3—4 Versuri şl proză, de G. Coşbuc . —.66 
„ 5 Fabule alese, de Gr. M. Alexan-

drescu —.28 
„ 7 întocmai, comedie franceză Într'un 

act, de Zotti Hodoş . . . —.28 
„ 8—9 „Istoria Ţiganilor", de Octav E. 

Lecca —.56 
„ 10 „Convorbiri pedagogice" de B. 

Hodoş —.28 
„ 11—12 „Cântece bănăţene", de E. Hodoş —.56 
„ 13 „Cântece cătănesti", de E. Hodoş — .28 
„ 18—22 Zoiti Hodoş, „Poftă bună !" Carte 

de bucate. Partea I. 1.40 
„ 32-33Zotti Hodoş, „Poftă bună!" Carte 

de bucate. Partea II. . . . —.56 
„ 14 „Copiii de găsit", snoave, legende, 

de G. Crăciunescu . . . —.28 
„ 15—17 „Numiri de localităţi" cu mai multe 

ilustraţiunî, de iosif Bălan . . —.84 

Alte scrieri diverse. 
„Geografia Comitatului Arad", pentru clasa 

a Ш-а a şcoalelor poporale, de Damaschin 
Medre, înveţător ; aprobată de Ven. Con
sister, ilustrată cu chărţl geografice . . —.70 

„Lupta pentru drept", de Dr. Rudolf Ihering, 
traducere de T. V- Păcăţeanu . . . 2.— 

„Judecătoriile cu jura ţ i" , de Teodor V. Pă
căţeanu —.80 

„Libertatea", de loan Stuart МШ, tradusă do 
T. V. Păcăţeanu 2.— 

„Principiile politicei", după Dr. T. de Hol
tendorf, de T. V. Păcăţeanu . . 4.— 

„Caractere morale", exemple şi sentinţo cu
lese din istoriile şi literaturile popoarelor 
vechi şi moderne, de loan Popea, profesor 
in Braşov 2.50 

„Résboiul pentrn neatêrnare", de G. Coşbuc 1.— 
„Povestea unei coroane de otel" de George 

Coşbuc. 1.— 
„Yieritul", de Petru Vancu . . . 1.— 
„Teoria Dramei", de Dr. Iosif Blaga . 3.60 
„Juvenilia", de Sextil Puşcariu . . . 1.60 
„Pribeag", de loan Iosif Sceopul . . 1.50 
Instrucţiuni populare despre „OatorinţeJe şi 

Drepturile purtătorului de dare" , edate 
de Wilhelm Niemandz . . . . 1 . 2 0 

„loan Botezătorul", tragedie în 5 acte şi 
nn preludiu, tradusă de II. Chendi şi C. 
Sandu, după Hermann Sudermann . . 2.— 

Henric Ibsen „Ziua Invierei", Epilog dra
matic In 3 acte, traducere de 11. Chendi şi 
C. Sandu 1 — 

„Zece ani de mişcare" literară în Transil
vania 1890—1900 de Ilariu Chendi . . 1.— 

„Poesiî", de Maria Cunţan . . . . 1.50 
„Musa Someşană", doine şi cântece poporale 

de Iuliu Butnariu Sălăuţanu . . . —.30 
„Călătoriile în Rusia" ale preotului bănă

ţean Mihail Popovici, publicate de N. Iorga —.40 
„Vatra părăsită", de loan Slavici . . 1.50 
„Ii toria literaturii române" In secolul al 

Vld-lea. Vol. I. şi ÎL, de N. Iorga . . 20.— 
„Mic Catechism", de Silvestru M. Androevioi —.30 
„Monografia" comunei bis. gr. ort rom. a 

sfintei adorm, din cetatea Braşovului, de 
Bartolomeiu Baiulescu . . . . 4,— 

„Drepturile şi datoriile înveţătorilor (învă
ţătoarelor) români. Pentru lnveţătoril şi 
lnveţătoarele romane delà şcoalele popo
rale, elementare, superioare şi civile ; pen
tru elevii şi elevele delà preparandii şi 
delà cursurile pentru asile de copii; pen
tru senate şcolare (scaune şcolare, eforii) 
confesionale ; pentru preoţi, direcţiuni şco
lare, autorităţi bisericeşti, susţiitorî de 
scoale ; pentru inspectorate confesionale 
diecesane şi pentru antistil comunale. Pe 
temeiul legilor, regulamentelor, ordinaţiu-
nilor, instrueţiilor, hotărîrilor şi decisiu-
nilor principiare. Scrisă şi compusă de 
Dr. Minai Szabó, inspector regesc al co
mitatului Torontal. Tradusă de Eugen 
Zaslo, profesor 

„Amicul Poporului", Îndreptar în cause ad
ministrative şi judecătoreşti pentru poporul 
roman, de Titu Vuculescu, pretor 

„Clipe de repaus" de Sorcovă. Un drăgălaş 
volum de schiţe şi foiţe . . . . 2.— 

„Potpourri". Practica cetitulul. — Ortografia 
noastră. — Despre numeri. — BufanI şl 
frătuţl. — Sărutatul. - Chestiuni culturale, 
de Gheorghe Jianu 1.— 

Din „Liturgica bisericeî ortodoxe române" 
pentru şcoalele medii şi poporale . . —.60 

La comande să se mai adaugă de flecare op 
10 flleri spese postale. 

ïJïvT Celor-ce cumperă un numSr mai mare 
de exemplare, cu deosebire librarilor 
şi peste toi ven\ătorilor, se dă rabatul 
cuvenit. 

5.20 

l . -

mai plăcut şi cel mai bun preparat pentru vàpsirea perelni este 
MELANOGENE 

eoloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
celent şi nestricăcios preparat se pot văpsi în coloare neagră 
a brunetă : përul, barba şi mustaţa. — Aceasta coloare ѳ per-

~ anentá şi nu se poate deosebi de coloarea naturală ; nu se mur
dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apa caldă. 

£ nestricăcios şi întrebuinţarea e foarte simpla. Preţul prepara
tului e : 2 cor. 80 flleri. Preparatul, care 

HP face perul blond, ~Щ§ 
orl-eărul për, în câte-va minute, ÎI dă atât de plăcuta coloare blond-
aurie, în coloarea inului, cenuşie sau de or ice coloare dorită, 
fără-ca să atace përul. — P r e ţ u l : o s t ic luţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
19" Poftiţi a fl. cu atenţiune la marca de patentă ! ~ W 

TEATÎAJDU 
este un preparat probat în nenumërate caşuri pentru boale de pept şi plămâni. 

Se poate folosi cu cel mal bun succes in contra tusei, durerii de gât, 
răguşelel, In contra tusei măgăreşti, tngreţoşărif, tn contra tuturor boalelor 
âb pept; tn contra îmbolnăvirii de gât, laringe, plămâni, in contra respira-
ţiumî grele, a boale! de pept şi a asimel etc. 

Preţul : 50 flleri. 698 7 -

SPIRT CONTRA REUMEI 
(spirtui »Mankos«) 

se v i n d e In pre ţ de 1 coroană . 
S'a dovedit ca un preparat excelent in caşuri de boale de : reumă, 

de cangrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea spinării, de 
junghiuri, paralisil, amorţeală de muşchi şi vine, precum şi pentru Înviorarea 
pielei etc. La slăbire din pricina bătrâneţe!, nrecum şi la oboselile turiştilor, 
Înainte şi după ture mal lungi, ejută mult prin ungerea (frecarea) cu acest 
preparat (numai In exterior). S'a probat In caşuri nenumërate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon 111. 

apotecă şi laborator chimic 
în ARAD. Telefon III. 

Premiat cu medalia cea mare rai Jenară la exposiţia din Budapesta In 1896 

Turnătoria de clopote şi de metal 
a lui 

Antonul Hovotny 
în T i m i ş o a F a - F a b î e, 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouö, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre face
rea de clopote Întregi armonióse, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provözute cu 

ЩШ adiustări de fer bătut, construite spre a 
и le Intórce cu uşurinţă In ori ce parte, în

dată сѳ clopotele sunt bătute de o lăture 
prin ceca-ce sunt măntuite de crepare. — 
Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori 
premiate, cari sunt prevezute In partea 

superioară — ca violina — cu găuri dupa figura S şi pentrn aceea au 
un ton mai iutesiv, mai adêne, mai limpede mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă decât cele de sistem vechiu, aţa că un clopot pa
tentat de 327 klg este egal în tonul unui clopot de 408 kg. patent 
după sistemul vechiu. 

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, 
de sine stătător, — spre preadîustarea clopotelor vechi cu adius • 
tare de fer bătut, — ca şi spre turnarea de toace de metal. Clopote 
tn greutate de 300 kg. şi mai jos se află totdeuna gata tn magazin. 

PSBT Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 505 —50 


